

Цѣна отд. № 35 к.  
Внѣ города 40 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦІНА, на 15 числа  
в 8 р. 50 к. При колодиантской под-  
пискѣ (не менѣе 15 экз.) 16 р. 50 к.  
в мѣсяц. Без доставки 6 р. в мѣсяц.  
Городская подписка принимается  
с 1 и 15 числа каждого мѣсяца, ино-  
гдѣ—только с 1 числа. За пе-  
рем. адреса—1 р.

ЦІНА ОБЯЗЛЕНІЙ: впереди тек-  
ста—90 к., позади текста 80 к., за  
строку петита. Срочныя обявленія  
принимаются до 12 ч. в субботу—  
до 11 ч. дня.

Адрес Редакціи и конторы: г. Верхне-  
удинск, Большая ул. „Прибайкаль-  
ское“, неторговый отдѣл.

Контора открыта с 9 ч. ут. до 3 ч. веч.

Пріем по дѣлам РЕДАКЦІИ с 12 до 2  
ч., ежедневно, кроме дней воскресных и  
праздничных.

Телефон Редакціи 33  
Телеф. кв. редактора 120

# ПРИБАЙКАЛЬСКАЯ

## — ЧУГУЗНЬ —

Городской публичной  
библиотекѣ

ИРКУТСКЪ

Демократическая, социалистическая и литературная ГАЗЕТА

издаваемая Прибайкальским Товариществом Кооперативов.

Гор. Верхнеудинск.

Среда, 23 октября 1918 г.

Год изд. 1-й.

В книжном складѣ Прибайкальского Т-ва Кооперативов  
на Большой улицѣ,

получены и продаются отрывные

КАЛЕНДАРИ

"Календарь" на 1918 | 1919 г. г. Цѣна 50 к.

Контора и Магазин

В.-Удинского Ссудо-сберегательного Т-ва.

Базарная площадь, дом Соловейчик,

производит кредитные операции. Пріем вкладов и выдача ссуд.

Имѣет в продажѣ

вѣялки, сортировки по образцу американских.

плуги одноконные, улья системы "Дадана",  
шинковки, а также желѣзно-скобенные товары

и хозяйственная принадлежность.

### ПРИГЛАШЕНИЕ.

В виду критического финансового положенія города, Верхнеудинская Городская Управа просит домовладѣльцев города или замѣняющих их лиц вносить оцѣночный сбор в Городскую Управу за 1918 г., в видѣ аванса, впередъ до пересмотра оцѣнки, которая производится в свѣшном порядкѣ и разыски окладных листов, хотя бы в том размѣрѣ, в каком он уплачивался за 1917 год.

Октября, 12 дня, 1918 года.

Городской Голова А. КОТОЗ.

### Акционерное Общество КОМПАНИЯ ЗИНГЕР

просит граждан ея должников, на основаніи § 3 подпіски о куплѣ в разсрочку, озабочиться внесением просроченных остатков долгов в магазины Компаний Зингер, где будут выдаваться счета на машины.

Против уклоняющихся от уплаты просроченных остатков долгов Компания Зингер вынуждена будет примѣнить § 4 подпіски и потребовать уничтоженія договора с возвратом машины.

КОМПАНИЯ ЗИНГЕР.

### Даю уроки на скрипкѣ и піанино

Справиться в касѣ иллюзиона „Золотой Уголок“.

15-11

Союз Увѣчных Воинов Приб. Района.

ВСѢМ ПОД'ОДѢЛАМ!

В связи с переживаемым текущим моментом, и ввиду необходимости решения ряда неотложных вопросов по улучшению быта инвалидов, требующих санкций съезда, Союз Союза поставил на 20 октября ст. ст. в г. Верхнеудинскъ созыв

2-го Делегатскаго Съезда Увѣчных Воинов Прибайкальского Района

по слѣдующей повѣсткѣ дnia:

1) Доклад Правления: а) о школах мастерских, б) финансовая отчетность, в) курортное лечение в учебном сезоне 1918 года, г) схема реорганизаций школ мастерских, д) доклад о Всероссийском 2-м съезде.

2) Доклад съвест. 3) Организация волостных под'отделов. 4) Пенсионный вопрос. 5) О Всесибирском съезде увѣчных воинов. 6) Текущій момент. 7) Выбор Совета. 8) Выбор ревизионной комиссии. 9) Текущія дѣла.

Всѣ под'отделы делегируют на съезд по 2 представителя на каждую волость. В тѣх мѣстах, где под'отделы не организованы каждая волость посыпает по одному представителю. Всѣ делегаты сопровождаются установленными мандатами, делегатамъ будет представлена квартира и сутебные деньги, размѣр коих устанавливается самим съездом.

В случаѣ не прибытия запоенного количества делегатов на 20 окт., съезд, как экстренный, откроется 21 окт. в 10 ч. утра при всяком числѣ делегатов.

Совѣт Союза.

В.-Удинск, 23 октября.

Грабителей и насильников раньше во всѣ времена и у всѣх народов строго наказывали. Во времена великой французской революции пойманых с поличным грабителей вѣшали на фонарных столбах. Наказывали этих господ, должно быть по „старой“ привычкѣ или по старому режиму вначалѣ нашей революціи и у нас. Но так как углубленіе революціишло у нас быстрѣе, чѣм гдѣ бы и что бы то ни было и дошло уже до „дыры в днѣ“ то и наказанія за уголовные преступленія были откінуты, как „наслѣдие режимов романовскаго и керенскаго“. Да почему бы и не так! Вѣшать на столбах, разстрѣливать или просто портить было в высшей степени и жестоко и нереволюціонно, но тогда это дѣлалось в силу, как тогда выражались „негодованія народа против тѣх, кто позорил великое дѣло революціи перед цивилизованным міром“. И в то время, такое отношеніе массы к насилиям заставляло людей хоть нѣсколько стыдиться своих, тогда позорных, проступков и скрывать их под покровом темноты.

Очень во многом наше время напоминает эпоху великой французской революціи. Но, к сожалѣнію, в одном оно не походит на нее. У нас, в наш XX вѣк, в революцію до дна углубленную стараніями... всѣх и каждого, грабеж и насилия совершаются не во тьмѣ, а среди бѣлага дня. И дѣлается это прикрываясь или великими идеями спасенія родины, или фирмой помощи союзнику,—и всѣ дѣянія эти находят себѣ и ярых защитников, покровителей и вдохновителей, и творцы их безнаказанно разгуливают по городам и весям обширной Сибири, и по ея желѣзным дорогам, изображая из себя благодѣтелей и героев.

Так, по сообщенію газеты „Н. Ж.“ и по перепечаткам в „Дѣлѣ“ и в „Сибири“ видно, что „в поѣздѣ № 3, в купѣ занимаемом инженером Захаровым, вошли нѣсколько японских офицеров, выбросали вещи инженера и, размѣтившись там, заперли купѣ“. Преступленіе, а это художество иначе названо и быть неможет,—осталось не наказанным, как говорят газеты,—„обращеніе с жалобой к японскому коменданту станціи ни к чemu не погло“. Тѣ же газеты принесли и другую вѣсть: в Чжалайнорѣ, японскими солдатами выброшены из квартирѣ служащих дороги вещи и квартира занята японцами“. Газеты даѣт умалчивают о том обращались ли пострадавшія к имѣющемуся, безусловно, на их станціи японскому коменданту.

Нам кажется, что положительные никакими соображеніями помощи союзнику, нельзя оправдать этих и им подобных (а им

нѣсть числа) насилий. Ибо истинная помощь предполагает благо отдельных лиц и благо общественное и стремится осуществить помощь и государству в цѣлом и отдельному гражданину его,—в частности. Истинная идеяность возстает против произвола и борется с ним. А здѣсь мы видим произвол в самой грубой формѣ и не только по адресу „личностей“, но и общественности,—и не только от чужих, пришедших нас усмирять, но и от своих.

„Директор Хабаровской военной гимназіи сообщил городской управѣ, что японскія войска уѣзжая из помѣщенія гимназіи, увозят кровати, столы, стулья, шкафы и прочее казенное имущество.

Ввиду чего просит распоряженія о прекращеніи такого увоза имущества, о чём также обращается с просьбой к начальнику гарнизона. Управа об этом сообщила в штаб союзных войск („Пр“. и „Сиб“).

В Никольскѣ Уссурійском арестован семеновскими офицерами замѣститель городского головы Лапин. („Сиб.“).

„Из Ник. Уссур. поступила слѣдующая телеграмма, направленная в адрес обл. ком. Медвѣдеву, консульскому корпусу, генералу Скипетрову и предсѣдателю совѣта министров Вологодскому: „3 октября, ночью офицерами отряда атамана Семенова было произведено нѣсколько арестов. Арестованы гласные думы Адаменко и Батанев. Адаменко бѣжал; Батанев и Вдовиченко увезены неизвѣстно куда. Начальнику милиціи офицеры заявили, что аресты произведены от японского командованія, что послѣднее категорически отрицает. Требуем освобожденія арестованных и принятія срочных мѣр для привлеченія к суду виновных.

Акты подобные выше приведенным неоднократно имѣют мѣсто в нашей обиденшинѣ.

Расцѣвѣт такого рода дѣятельности относится к той порѣ, когда происходит упадок власти, ибо „дѣятельность“ эта опредѣляется двумя чертами: разнуданностью и беззаконностью.

И то и другое происходит тогда, когда старому отвыкли подчиняться, а новаго способного подчинит еще нѣт.

И проявленія такого анархического произвола тѣм болѣе опасны в нынѣшнюю пору, так как они опредѣленно указывают на рост большевизма с права, уже сильно затрудняющаго дѣло создания нового порядка права и законности. И тѣм болѣе рѣшительные мѣры должны быть приняты против них. Власть должна проявить наконец долгожданную твердость.

Это необходимо для того, чтобы устранить препятствія к организаціи тѣрских сил демократіи. Это необходимо также и для того, чтобы не позорить нашу роди-

ну и нашу революцию перед лицом цивилизованных наций всего мира.

Против силы, против насилия, от кого бы они не исходили, как здесь, так и во всех других случаях, может быть противопоставлено одно: сила.

Последние газеты нам сообщали, что "по слухам, Семеновская эпопея в Чите будет ликвидирована в духе законности и без всяких послаблений". Власть начинает проявлять свою силу. Мы можем только привлечь это. Давно пора!.. но, власть должна помнить, что "семеновская эпопея", есть следствие причины, а причина.. в Хабаровске в военной гимназии, на разъезд № 37 Заб. ж. д., в купе поезда № 3., она ширится и ползет по всему простору Сибири, порождая очаги всевозможных эпопей.

### Новая карта Европы и всеобщий демокр. мир.

(Статья проф. Т. Г. Масарика).

Всеобщий демократический мир Европы должен быть основан на следующих положениях и вытекающих из них выводах.

1. Демократический строй покоятся на труде всех членов государства; при нем не может быть классов, живущих на счет труда других. Это—строй без милитаризма и тайной дипломатии, так как внутренняя и внешняя политика входит при нем в круг компетенции парламента. В основании демократии лежит дискуссия, т. е. обсуждение; люди действуют на основании доводов, а не своеобразия и насилия. Истинная демократия немыслима без образования и науки, так как смысл демократии—в организации прогресса во всех отраслях человеческой деятельности.

Демократия, национальность и социализм покоятся на принципах человеческого любви: ни один человек не должен пользоваться другим, как орудием для достижения своих целей, и никакой народ не должен пользоваться в таком же смысле другим народом. В этом заключается нравственное содержание политического принципа равенства и равноправия.

2. Демократическая государства, цель которых правление, а не владычество и захват, будут без династий и должны распространяться на территории отдельных народов. Народы являются естественной организацией человечества и в национальности лучший залог интернационализма, являющегося целью европейского развития в такой же мере, как и первая. Одно из них обусловливается другим. При громадном значении языка для мышления и переживания человека и для общественных сношений народы, выражющие свою душу в литературе и вообще в культуре, являются естественными и историческими органами человечества.

### Гибель наследников.

(Окончание).

Детские игры являются глубоким показателем, способным вскрыть коренные недуги жизни взрослых. И вот, присмотритесь к трагическому явлению растерзанной и растроганной детской души: с наивной простотой они играют в войны, борьбу, отражая жизнь, но они мыслят героизм, силу, в образе чужих людей, определяющая жизнь сила в их глазах не русские, не мы сами; они неохотно берут на себя роль русских граждан; они хотят быть чехами, французами, японцами, американцами, мадьярами даже большевиками, но только не русскими, потому, что в их душах дало свое отложение всероссийское позорище и к нему в душу влился яд разложения, яд неверию в себя и в свои народные силы. Потерять же вверу в себя, значит потерять самое главное.

Наследники гибнут... С ними может

Государства—это орудия народов, цель же его—развитие. Поэтому демократизм принимает современный принцип национальности и отвергает (принцип) государственность, преклонение перед государством и обожествление династии. Вопрос поэтому не только в свободе народов, но и в их обединении. Принцип "без аннексий" неясен: право самоопределения народов, выдвинутое русской революцией, требует перемещения политических границ.

3. малые народы и государства—это равноправовые единицы рядом с народами и государствами большими. Демократизация внутреннего управления должна быть дополнена демократизацией сношений международных (международных).

4. Германский милитаризм и план Средней Европы заставляет союзников вести войну до победного конца с виновниками войны—Германией и Австро-Венгрией. На союзниках нравственная обязанность защищать себя и угрожаемые народы; последними являются главным образом находящиеся в сфере германского стремления на восток малые народы между западом и Россией. Пруссия и Австрия с их Гогенцоллернами и Габсбургами (как и Турция с ее Османами), как пережиток средневековой теократии и ее империализма, не признают человеческого и демократизма до тех пор, пока безмыслие династической государственности и милитаризма не станет для них очевидной—в результате твердой воли остальных народов Европы и человечества искоренить средневековой динатизм, что на практике означает поражение прусского милитаризма военной силой. Это правда, значит, вышибать клин клином, но до тех пор, пока люди прибегают друг против друга к насилию, другого выхода нет. В отношении насилия остается для нас одна обязанность—защищаться.

"Изв. Чех.-Слов. Войск."

(Продолжение следует.)

### Будьте готовы.

Кооперативное движение у нас в Забайкалье совсем молодое. До 1910 г. здесь было открыто всего лишь 8 кооперативов. В 1916 г. по свидетельствам Читинской газеты "Забайкальское Обозрение" число их достигло до 337, а число членов до 71.119 душ.

В настоящее время кооперативные общества обединились в Союзы Забайкальский и Прибайкальский. Первое обединяет потребительские общества Восточной части Забайкальской области, а второй—Западную часть ее, куда входят уезды: Верхнеудинский, Селенгинский, Троицкосавский и Баргузинский. Кредитные кооперативы в первое вре-

рушится все, за что беремся мы в великой мировой трагедии; вся борьба может потерять всякий смысл для вас, если мы не обратим внимание на грозящую нам опасность.

Но что же делать? Конечно такие сложные вопросы не решаются просто, но многое все-таки становится ясным. Ясно, что струя свежего здорового воздуха вольется в души наследников, когда вспомнят о своей родине, о своем гражданско-должном долгах взрослые; когда они во имя цели сожгут в огне любви и страсти своих отцов и детей мелочи своих распри и розни, когда они сами поймут, что великое соединяет и только ничтожное разделяет. Все юное не мирится с обыденностью и неудержимо рвется к героическому. Этот пыл юности должен найти для себя место и в нашей жизни. Для этого прежде всего нужно обединение и оздоровление всей нашей гражданской жизни, нужны оздоровленные социальные и экономические отношения. Они, конечно, придут не по мановению волшебного жезла, они должны быть завоеваны

Бытовое явление. Книжный кризис. Корейцы в Сибири. Денежные знаки Сибири. Спекуляция с вагонами. Шумиловский о сдельной плате. Сообщения с фронтов. Жертва Вильсона.

### Сегодня в №:

Передовая. Будьте готовы. Гибель наследников. Новая карта Европы и всеобщий демократический мир.

мы действовали в одиночку, но за последнее время создали свой союз—Забайкальский и судо сберегательных товариществ.

Первое время кооперация развивалась очень медленно. Причиной явилось имперский режим, а во вторых малосознательность Сибирского крестьянского населения. На кооперацию смотрели, как на пустую затею и выдумку деревенской интеллигенции, которая являлась первой носительницей кооперативных идей, которая первая стала призывать малосознательное население на борьбу с кулачеством. Не смотря на все призывы и убеждения деревенской интеллигенции кооперация развивалась очень медленно, пока временная экономическая разруха не заставила прибегнуть к ней, как к единственному средству борьбы с товарным голодом Забайкалья. С этого момента кооперация встает на новый, прочный путь и начинается быстрый ее рост.

Так Прибайкальский Союз, который первые дни своей жизни обединил пять или шесть обществ, к концу 1914 г. имел 21 общество, 15 г.—42, 16 г.—109 и к 1 января 1918 г.—209 обществ. Ясно, что такому росту кооперации способствовала не сознательность населения, которая при общей государственной разрухе не могла удвоиться, а исключительно материальная условия, созданные экономической разрухой. В виду этих условий кооперативные товарищества стали мене прочны чем прежние, созданные только идеей.

И так экономическая разруха страны являлась первым условием роста кооперации. С сокращением промышленности сократилась прежде всего мелкая торговля деревни. Мелкие лавочки, вследствие быстрого роста дорожевизны, а также трудности приобретения товара, ликвидировали свои дела. Введение карточек еще больше затруднило приобретение товара мелкими лавочками и мелкой торговлей в деревне постепенно вымерла. Остались только кооперативные лавки, которые имели возможность существовать благодаря Союзу. Эта жизненность кооперативных лавок не ускользнула от внимания крестьян, а в особенности от внимания деревенского кулачества. Одни нашли в ней единственный выход из своего затруднительного положения, а другие возможность обернуть свои капиталы. Несколько инициаторами и организаторами кооперативных обществ явилось бывшее купечество, которое прикрывшись красивой идеей кооперации давало возможность жить

своими капиталами. Тут ясно видно, что не идея руководила ими, а нужда, вызванная экономической разрухой страны и коммерческие расчеты бывших купцов. На этих двух началах отчасти зиждится и растет современная кооперация в Забайкалье. Несмотря на то, что современная кооперация стоит впереди конкурентции, шаткость ее основ связывается на первых же ворах жизни кооперативных обществ. Недостача товаров, в особенности машины, а также коммерческие расчеты, недобросовестность Правления, которое частенько бывает лично заинтересовано торговлей, вносит рознь в общества потребителей и заставляет небольшую деревню выделяться в самостоятельный кооперативный общества увеличивая этим число, но уменьшая силу этих обществ. Чтобы выйтиться в крестьянских массах, кооперация должна еще вынести большую борьбу со стороны мелкого кулачества. Эта борьба еще впереди. Кооперация пошла большим шагом лишь потому, что экономическая разруха страны в одном отношении обезоружила ее врага, а в другом преодолела волка в овечью шкуру (мелкого деревенского торговца в кооператора). С возстановлением промышленности и торговли, мелкие торговцы, поддерживаемые крупными предпринимателями, откроют отчаянную борьбу с кооперацией. Каждая малейшая ошибка со стороны кооператоров будет использована противной стороной. Созданная нуждой, а не идеей, подмываемая конкуренцией, быть может со стороны тех же кооператоров, которые имели приличные суммы в кооперативных лавках и заблаговременно вышедшие из числа членов, она может не выдержать этой опасной борьбы и сложит свое оружие. Кооперативные работники должны предвидеть это и теперь же принять все меры. Союзы должны подготовить опытных и идейных работников в деревне, которые могли бы с первого раза ставить кооперативные общества на твердую почву и отразить удары врага. Отсутствие таких работников оказывается уже теперь, а в будущем, когда придется вести борьбу с врагом, оно будет еще ощущительнее, но будет уже поздно. Опытный враг будет пользоваться всеми средствами, чтобы подорвать это дело, а у кооперации не окажется защитников. "Дух тьмы", который живет в народе, силы. Им пользуется враг кооперации и съест сорную траву, которая может совершенно заглу-

пить друзья ваши придут, во придут, чтобы вмешать с вами плечо к плечу родить новую жизнь. Если не мы за себя, то кто же за нас?

Так в борьбе за свое возрождение явится новый дух, родится истинный патриотизм, достоинство, честь, сила духа. Первые шаги делаются,—лишь бы мы не погубили всего своими мелочными расприами. В этом огне оздоровятся и закалятся наши наследники.

Но это не все. В центре наших сознательных усилий должны стать великие, заброшенные нами задачи организации народной психики, организации души. Мы регулируем железнодорожные пути, почту, телеграф и т. д., но мы несем в своей душах хаос и дезорганизованность и потому нам так трудно помочь.

Но эта задача, задача организации народной психики требует особого внимания к себе. Мы на ней остановимся в отдельной статье.

М. М. Рубинштейн.

шить хорошее время кооперации. Но мало примеров видим мы и сей ас что "дух тьмы" является причиной гибели кооперации в деревне. Предусматривал это кооперация должна как можно шире развить культурно-просветительную деятельность среди деревни, привести крестьянских кооператоров к сознательности и пониманию кооперативных идей. Нужно мобилизовать силы, создать армию сознательных кооперативных работников из среды самих крестьян, которая была бы прочной опорой в борьбе с врагом, которая на месте в деревне собственными силами могла бы бороться с "духом тьмы" разъять его и выйти победительницей из этой борьбы.

Крестьянин больше цвѣрит своему собрату, чѣм человека со стороны. Учитывая это, и нужно побольше воспитать таких работников из среды крестьянства, которая явилась бы оппозиціей "духу тьмы".

Так будьте же готовы к предстоящей борьбѣ.

Ан. КЛЮКИНА.

## Дѣйствія и распор. Правит.

От Уполномоченного Министерства Продовольствия Забайкальской Области.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Согласно постановлению Временного Сибирского Правительства от 6 июля 1918 года о регулировании хлѣбной торговли, прошу всѣх кооперативных обѣдненій, биржевых обществ, союзы мукомолов, органы общественных самоуправлений и друг. общественных и торгово-промышленных обѣдненій, желающих производить заготовку хлѣба в предѣлах Забайкальской области, подать мнѣ о том немедленно письменные заявления с указанием пунктов, на которых предполагается производить покупку хлѣба, указав имѧ, отчество и фамилию агента по каждому пункту, и получить от меня соответствующее удостовѣреніе на право покупки хлѣба.

1) Биржевые в несоблюдении установленных Сибирским Временным Правительством предѣльных цѣн на предметы продовольствія неисполнения требований закона о регистрации заготовителей и о представлении подлежащей власти необходимых свѣдѣній, равно, как в нарушении иных постановлений Правительства по вопросу о регулированіи торговли хлѣбом, маслом и маслом (собр. Сиб. Врем. Правит. 1918 года от 1 № 3 ст. ст. 24, 26, и 27) подвергаются показаніям, определенным в ст. 29 Устава о наказаніях, налагаемых мировыми судьями (в редакціи Всерос. Вѣм. Прав. от 17 марта 1917 года).

Независимо от всего, в тѣх случаях, когда заготовка предметов продовольствія производится без подлежащей регистрации заготовителя или при наличии регистрации, но без представления учетных свѣдѣній, подлежащий уполномоченный министерства Продовольствія может издать распоряженіе о реквизиціи всего продукта со скидкой в 50% с предѣльной цѣны на этот продукт—1918 года октября 12 дня.

Замѣт. уполномоченного по продовольствію Забайкальской области Чумиловск.

Правительдѣл. Корвин-Пютровский.

Дѣлопроизводитель А. Кузнецov.

### К городским выборам.

Управляющій министерством внутренних дѣл Грачевъ телеграфировалъ Прокуратору городскому головѣ из Омска принять ли мѣры къ примѣненію измѣненного закона о выборах въ г. Думы и просилъ дать въ министерство телеграфный отвѣтъ по слѣдующимъ пунктамъ: 1) Составлены ли избирательные списки; 2) количеству избирателей; 3) когда назначены или когда произведены выборы; 4) сколько избирателей участвуетъ въ выборах; 5) количественное распределение гласных по спискамъ. Въ заключеніе запроса министръ присовокупляетъ, что, если выборы еще не создались,—ихъ необходимо временно задержать, въ виду нового измѣненія закона.

Съ своей стороны мы считаемъ нужнымъ добавить слѣдующее разясненіе.— Измѣненіе закона о выборахъ, насколько намъ известно, весьма незначительно и касается увеличенія возрастного цѣза, по которому выборщиками признаются лица, достигшие не 18ти лѣтъ, а 21-го года; далѣе—выборы должны быть не пропорциональные, а мажоритарные и, на конецъ, въ выборахъ могутъ принимать участіе лица, несшія наказанія по суду, по минованию десятилѣтней давности. Списки избирателей городомъ уже выставлены для обозрѣнія и вышеупомянутое распоряженіе министра об отсрочкѣ не должно смущать избирателей, обязанность которыхъ—пойти въ свой избирательный участокъ и проверить списокъ.

## ТЕЛЕГРАММЫ

Сибирская Телеграфная Агентства.

### Западный фронт.

Верхотурье.

Сибирскими заняты Надеждинскій и Богословскій заводы.

Лысковское направление.

Наши частями взята дер. Старый Бик. Камская группа.

Аксинское направление.

Наши взята деревня Куба (18 верст восточнѣе Фикваринскаго завода).

Самарская группа.

Симбирское направление.

Дѣятельность нашихъ разведчиковъ заставила насъ, ради возможнаго сохраненія живой силы сокращенія фронта, имѣвшаго неудобную уродливую форму, предпринять отход отъ Волги. Нынѣ фронтъ выпрямляется по линіи Пермь—Уфа.

Войцеховскій категорически заявляетъ, что въ Уфѣ рѣшительнѣ никакая опасность не угрожаетъ.

Сдавать Уфу командование не намѣreno, для паники рѣшительной нѣтъ основанія.

Прибытие въ Омск генерала Нокса.

ОМСК, 21 окт. "Ста" сегодня въ 7 ч. утра прибылъ въ Омск начальникъ англійской военной миссіи генералъ Ноксъ со штабомъ и былъ встрѣченъ почетнымъ карауломъ, представителями Сибирской арміи и союзниковъ. Въ 12 ч. на площади судебныхъ установлений состоялся парадъ войскъ сибирской арміи, присутствовали генералъ Ноксъ, верховный главнокомандующій Болдыревъ, предѣдатель всероссийскаго правительства Иаконтьевъ, пред. Сов. Мин. Бологоводскій, чрезвычайный уполномоченный Великобританіи Серъ Элліотъ, японскій военный атташе генералъ Кувацу, представитель чешскаго национального совѣта капитанъ Кошекъ, чешскихъ войскъ капитанъ Крутилъ и консулы союзныхъ и нейтральныхъ державъ. Предѣдатель всероссийскаго правительства Иаконтьевъ передалъ войскамъ привѣтъ генерала Нокса, его увѣренность въ возрожденіе Россіи черезъ созданіе сильной арміи. Привѣтствіе было покрыто громкимъ "Ура" войскъ. Въ заключеніе войска въ составѣ пѣхоты, казаковъ и артиллеріи прошли церемоніальнымъ маршемъ—по отзыву Нокса отлично.

Шумиловскій о сдѣльной платѣ.

ОМСК, 21 окт. "Ста". Управляющій министерствомъ труда Шумиловскій послалъ слѣдующую телеграмму комиссарамъ труда "мѣстами всѣхъ" изълагаютъ забастовки железнодорожниковъ, главные требования—отмѣна сдѣльныхъ работъ. Сибирское и всероссийское правительство считаютъ забастовки въ данный моментъ губящими двѣ звѣзды обновленія родины отъ немецко-большевистскаго ига, а потому—все останавливаются передъ принятиемъ самыхъ рѣшительныхъ меръ, чтобы заглавить всѣхъ выполнять свой долгъ предъ отечествомъ. Сдѣльная плата единственно можетъ поднять производительность труда, иначе дороги не будутъ въ состояніи обслуживать фронтъ и озабочивать перевозку въ обнищавшую страну съ востока товаровъ. Одновременно правительства озабочены, чтобы переходъ не повлиялъ зарплаты съ этой цѣлью образуется комиссия представителей министерства труда, путемъ соображенія и рабочихъ. Рабочимъ дается возможность мирно отстаивать свои экономические интересы и устранивъ недостатки сдѣльныхъ разницъ. Комиссары должны разъяснить рабочимъ безумство ихъ слѣдшаго упорства подтверждивъ непреклонность воли правительства Управляющаго мин. труда Шумиловскаго.

Отрядъ Краснаго Креста.

ОМСК, 21 окт. "Ста". Въ Омск прибылъ первый отрядъ Американского Краснаго Креста въ числѣ 25ъ членовъ, въ составѣ котораго—врачи, санитары и сестры. Часть отряда отправляется на фронтъ, другая часть организуетъ въ Омскѣ госпиталь. Отрядъ привезъ съ собою въ сколько вагоновъ медикаментовъ и перевозочныхъ средствъ.

Жертва Вильсона.

"Нью-Йоркъ" "Таймсъ" сообщаетъ, что Вильсонъ пожертвовалъ Чешскому совѣту изъ своихъ личныхъ средствъ 5 миллионовъ долларовъ.

## ВОЙНА.

Юго-Вост. фронтъ.

Въ Семирѣчи мелкія стычки разведчиковъ.

цѣлью организации института.

Наряду со студентами изъ лицъ, окончившихъ среднія учебныя завѣдѣнія, въ институтъ предполагается допускать и вольнослушателей, не имѣющихъ дипломовъ средніхъ учебныхъ завѣдѣній, что облегчитъ скорѣйшую подготовку необходимаго для Дальнаго Востока кадра кооперативно-образованныхъ работниковъ.

Мысль проф. Никонова о созданіи института совершенно новаго типа и поэтому весомѣрно должна встрѣтить въ мнѣніи обществъ, кооперативно-торговыхъ сферъ и управительства самыи живой откликъ и, надо полагать, что для всплощенія въ жизнь этой дѣльной мысли найдутся и люди и средства.

### По Сибири.

Предполагаютъ возвратить.

ВЛАДИВОСТОК, 15 окт. Адмиралъ Като заявилъ, что военный судъ, захваченный Японіей у большевиковъ, будетъ, вѣроятно, возвращены Россіи.

Японскій штабъ передаетъ въ распоряженіе Хабаровска для перевозовъ продуктовъ всѣ взятыя имъ пароходы.

ВЛАДИВОСТОК, 18 окт. Японцы снимаютъ свою охрану на Шандунской жел. дорогѣ. (Рейтер).

Корейцы въ Сибири.

Около 3 миллионовъ корейцевъ желаютъ перейти въ подданые Сибири.

Спекуляція съ вагонами.

Во Владивостокѣ обнаружена спекуляція съ вагонами. За получение вагона запрашивали по 15 тысячъ рублей.

Денежные знаки Сибири.

Согласно постановлению Времен. Сибирскаго Правительства, скоро выпускаются новые денежные знаки. Образцы ихъ изготавливаются въ фотографии военно-топографического отдѣла штаба Иркутскаго округа.

К началу занятій въ Иркутскѣ университетъ.

Въ виду перенесенія торжества открытия университета съ 20 на 27 октября, отсрочивается и начало занятій. Деканы юридическаго и историко-филологическаго факультета, въ цѣляхъ освѣдомленія учащейся молодежи съ характеромъ и приемами учебныхъ занятій въ высшей школѣ, будутъ имѣть соответственная собесѣданія въ аудиторіи № 1 Бѣлаго дома: первое—24 октября, второе—25 октября въ 5 час. дня.

Доцентура чешско-словакской истории при Томскомъ университѣтѣ.

При университѣтѣ въ Томскѣ учреждена доцентура истории чешско-словакскаго народа. Вопросъ объ учрежденіи доцентуры встрѣченъ очень охотно академическимъ совѣтомъ Томскаго университета.

Книжный кризисъ.

Школы испытываютъ огромную нужду въ учебникахъ, а достать ихъ нѣгдѣ. Благодаря пожеланію министерства народнаго просвѣщенія Сиб. Вѣм. Правительства, мѣстныхъ самоуправлений и кооперативовъ пока не дали въ этой области никакихъ результатовъ. Изъ Западной Сибири идутъ свѣдѣнія, что тамъ въ школахъ вмѣсто тетрадей примѣняются пустые.

Родительскій комитетъ Го иркутскаго реального училища тоже пришелъ къ мысли, что единственнымъ выходомъ изъ создавшагося положенія является изготавление въ школахъ изъ пустыхъ тетрадей.

Школьники эти предполагаются дѣлать на машинальныхъ аппаратахъ (шапирографъ, mimeографъ, Ронео и др.). Таковы устойчивые признаки разрушенія нашей культуры.

Бытовое явление.

По распоряженію Никольск. Уссур. уѣздной земской управы изъ уѣзда экстренно вызванъ резервный отрядъ милиции для охраны земской управы и управлений уѣзда земской милиции. Такое распоряженіе земской управы вызвано продолжющимися въ городахъ самочинными обысками и арестами представителей общественныхъ учрежденій и гражданъ города.

и помощь.

ХАРБИН, 18 октября. Прибылъ 1-й эшелонъ итальянцевъ. Прибываетъ китайская дивизія.

Для усиленія китайской военной силы пекинское правительство по просьбѣ китайскаго консула во Владивостокѣ распорядилось послать во Владивостокъ еще два полка пѣхоты. (Прив.).

ПО КРАЮ. К снятію осадного полож. въ Заб. по свѣдѣніямъ "Заб. Нови".

Осадное положеніе подъ дѣйствиемъ ко-

